

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

vidéken és Léva hához kldve:

Egy évre . . . 10 kor. — fill.

Hat óra . . . 5 kor. — fill.

Három óra . . . 2 kor. 30 fill.

póztelési pénzek póstaalványokat küldhetők.

Egyes számok 20 fillért kaphatók

a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETESEK
Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
Készenléti 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

Hivatalos hirdetések
100 szög 2 kor. 60 fill., azontal minden szó 2 fillérjével számítottak.

A nyiltérben:
minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
Velünk fizetéstetésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakorlati hirdetőik tevékenységükben részeseink.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

999 1906 szám.

Meghívó!

Léva r. t. város képviselőtestülete 1906 évi Október hó 15 napján d. e. 10 órakor a városi székház nagytermében részleges tisztújító-széklet és utána rendkívüli közgyűlést tart, melyre a képviselőtestület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Léva, 1906 évi október hó 10 én.

Bédogh Lajos
polgármester.

Tárgysorozat:

I. Barsvármegye Alispánjának 7598/1906 sz. rendelete, melylyel a tisztújítószék határidejét kitűzte a azon való elnökléssel a Polgármestert megbízta. — Az ülésredésben levő végrehajtói állásnak választás utáni betöltése. — A pályázók névsora ez:

Györke Dániel közlési aljegyző Naszvad, Füzesgyula helyettes jegyző Csiktapolca, Weiner Ignác segédjegyző Sima, Bozay E. okleveles dr. váfoki lakos, Rotschild Sámson jegyzői okl. nagyszombati lakos, Kish. Bankó Ákos jegyzői okl. főlegyházi lakos, Perin János jegyzői okl. vernesi lakos, Szentgyörgyi Rezső jegyzői okl. pathi lakos, Kuzyelka József jegyzői okl. csiktapolcai lakos, Hercegh J. zsef jegyzői okl. polgári lakos, Radics V. endel értekezési biz. temesvári lakos, Weiner Sámuel értekezési biz. napszálló lakos, Tolnay István Léva városi díjnok s hely. végrehajtó, Turczay Gyula ügyvédi írnok lévai lakos, Pongrácz Géza zalabai lakos, Rónay György budapesti lakos, Kocsár Ferenc szigetsepi lakos, Kiss György pladanyi lakos, Gombkőő E. en ér. szomorai lakos, Cash Bé a totsai lakos, Kómvics Antal budapesti lakos, Szekeres Gyűző temesdi lakos, Beliczay Ödön salgottányi lakos.

II. Rákóczy Ferenc f. j. delem és bujdosó társai hamvainak hazahozatala alkalmával tartandó nemzeti gyűlésem megünnepeléséről intézkedés.

III. Tanácsai javaslat a városi háznál egy vendégszoba tárgyában.

IV. Kherndl Mária tkvi. tulajdonát képező földterület kisajátítása ügyében az 1886 évi XXII. t. c. 110 §-a értelmében eljárás folyamatba tétele és a 30 napos közgyűlési határidő ki. tétele.

V. Az „Oroszán fogadó” mezejele ügyében polgármesteri jelentés és javaslat a további teendők elrendelése iránt.

Kisvárosi társadalom.

Általános az a nézet, hogy a kulturális haladás az országban általában azért oly lassu, mert szellemi élet a vidéken vagy semmi nincs, vagy igen kevés van.

Van ebben a mondásban némi igazság.

Az irodalom, művészet és tudomány középpontja a főváros. Minden nevezet-

tebb szellemi mozgalom Budapestről indul ki, s míg a fővárosi otthon, a tűzhelynél élvezzi, a vidéki ember csak a lapokból értesül róla.

Színházak, könyvtárak, ezernyi látni és tapasztalni való, népszerű, tudományos felolvasások, az országgyűlési tárgyalások eleven, mozgalmas képe, ez mindmeggannyi tényezőjét képezi a fővárosban szellemi élvezetnek, ennek folytán a haladásnak.

Mi, vidékiek mindezt nélkülözzük, s csupán az újságokra vagyunk utalva.

A mi szellemi élvezetünk egy-egy hangverseny, vagy műkedvelői előadásban összpontosul, mely annál kevésbé elgíthet ki teljesen, mert mostanában az is ritkaság és az ily élvezet iránti érzék nálunk bizony nem valami nagy mértékben nyilvánul meg. Rendes színházi élvezetben is alig van részünk.

Marad még az egyleti élet, melyben alkalmunk van egymással érintkezni, s a nyilvános helyeken való összejövetel, hol vagy szórakoztató játékkal töltjük szabadidőnket, vagy újságokat olvasunk, vagy pedig — mikor annak éppen ideje és alkalma van — politikai eszmecsere folytatunk.

Elfogulatlanul itélve, bizony nagyon szegényes eredmény ez, de bár hát bármint csürjük, csavarjuk a dolgot, egyebet sem hozunk ki, s összes szellemi élvezetünk jóformán azokra a mulatságokra redukálódik, melyek a teli évadokon át az egyik vagy másik egylet részéről, a jótékony-ság érdekében rendeztetnek.

És ez így van hazánk legtöbb vidéki városában, ahol hiába iparkodnak utját állni annak a szellemi meddőségnek, mely teljesen lehetetlenné teszi, hogy a vidéken is életerős központok keletkezzenek.

Van-e városainkban társadalmi élet? Az idősebb emberek azt állítják, hogy volt; de abban öregek és ifjak egyaránt megegyeznek, hogy ez idő szerint nincs.

Vannak köreink, van kaszinóink, egyesületeink, de azokon kivétel nélkül valami ólomszerű fásultság észlelhető.

Fásultság, unalom, a társas élet és társadalmi érintkezés pangása jellemzi a kis városi életet nemcsak nálunk, hanem szerte az országban.

A régi viszonyok megváltoztak, a jövedelem eloszlás módosult, a mindennapi életben igényeink emelkedtek s így a költséges társadalmi érintkezést, már csak gazdasági szempontból sem lehetne fenntartani.

A viszonyok ezen változása azonban nem igazolja s nem is oka a mostani állapotoknak.

Ujabb időben egy sajtósági jellemvonása lép előtérbe a magyarnak, ez az elzárkózottság. Elzárkózik az egyes, a család, egyes társadalmi osztály. Ily foku elzárkózottság mellett csak természetes, hogy a társas érintkezés feszessé válik, elveszti jótékony hatását a kedélyre és megszűnik kellemessé lenni.

Az egyesek és családok túlzásig vitt elzárkózottságának s nem a gazdasági viszonyok nyomasztó hatásának tudható be, hogy úgy nálunk, mint más, kisebb vidéki városoknak még nem is régen oly kedélyes és kellemes társas élete végkép megszűnt.

Helyes beosztás és reális gondolkodás mellett a társas összejövetelek költségei nagyon mérsékeltek; de ha jövedelmünk egy bizonyos hányadát föl is emészti, az nem szükségtelen feles kiadás, mert a társas érintkezés ép oly lélektápláló az ember kedélyének, mint az étel vagy ruházat a testnek.

A társas érintkezés, a társadalmi élet kedélyesebbé tételének feladata, úgy az egyesekre, mint főleg azon egyesületekre hárul, melyek egyenesen e célból alakultak, ezekben azonban hiába keressük a társas szellem kultiválását; mert ezek tagjaiban hiány-

zik a törekvés, hogy az együttlét óráit vagy perceit másokra kellemessé tegyék.

Oly város mint Léva is mozgalmas szellemi életével gócpontját képezhetné egy nagyobb vidéknek s ugyszólván értelmi bélyegét süthetné.

Igy megmaradnak ezek a városok mind, a szó szorosabb értelmében vett provinciának, szűk látókörrel, kevés életrevalósággal, s kicsinyes felfogással, a hétköznapi gondok és bajok középette.

A törekvés csak akkor fog eredményt járni, ha nem lesz egyoldalú és az összes erre hivatott tényezők egyetértőleg működnek közre.

Azt nem akarjuk mondani, hogy a magasabb szellemi érdeklődés a vidéken hiányzik. Korántsem. Van elegendő mindenütt, de részint sporadikus jelenségek, s még nem hatotta át az egész társadalmat, részint pedig az a körülmény gátolja az utóbbit, hogy kik e magasabb szellemi érdeklődéssel bírnak, ezt másokban is felkölteni vagy nem akarják, vagy nem tartják magukat reá hivatottaknak.

Nálunk minden tényező megvan arra, hogy egészséges társadalmi élet fejlődjék, mert társadalmunk intelligenciája minden kétségen felül áll, csak azt az apátiát, azt a közönyt kell leküzdenünk, mely a lévai dalárdát elenyésztette s mely ez idő szerint a szokásos kártyapartin felül alig akar valamit tenni.

Szét vagyunk tagolva, mint külön érdek csoportok dolgozunk egymás ellen, ezért nem tudunk lelket önteni abba, a mit alkotunk. Egyesíteni kellene az egész város és környéke értelmiségét s akkor lehetne egészséges társadalmi életet teremteni itt is, a vidéken.

Erre egyedül a kaszinó volna hivatva!

TÁRCZA

Emlékezésed.

Boldogult Kvassay István zsemleíri esperes, tanító-egyesületi elnök felett.*

Mélyen Tisztelt Közgyűlés!

Egyesületünk központi választmányának megbízásából ma a gyászhirok szerepére vállalkoztam. Érzem, hogy ennek betöltése nemcsak szomorú, de igen nehéz is; mert a kérelhetlen halál által kö ünkéből kiragadott két tagtársunknak elhunytával a mindnyájunkat ért mély gyásznak a méltó kifejezést megadni gyöngének találok magamat s ha ezen szomorú köteletségemet szerény erőimmel csak megközelítőleg is sikerült teljesíteni; ehhez az erőt a soha nem múló nagy szeretet adja nekem, mely kedves halottainkhoz köt.

Múlt évi dec. hó 12-én vettük a lesújtó hírt, hogy főtisztelendő Kvassay István, zsemleíri esperes-plébános, egyesületünknek elnöke, hosszas szenvedés és a halotti szertételek ájtatos felvétele után 67 éves korában meghalt. Temetésén, amely dec. 15-én délelőtt ment végbe, rokonaival, hűveivel a kerületi papság, a vidék tanítói, nagyszámú barátai és ismerősei a legmélyebb részvétellel kísérték ki a kedves ha'ottat a nyugalom helyére. Egyesületünk külön gyászjelentésben tudatta szeretett elnökének elhunytát és koszorút helyezett ravatalára.

* A Léva Vidéki Róm. Kath. Népevelők Egyesületének 1906. évi okt. hó 10-én. Lévaán lefolyt közgyűlésén tartotta; József Ferenc, társelnök,

Hoszu ideig betegeskedett. Már két év előtt kérve-kértem, forduljon orvoshoz. Tudtam, hogy súlyos beteg. Láttam, hogy testi ereje folyton gyengül. Későn vette igénybe az orvosi segítyt. Sokat szenvedett; de nagy lelki erejével leküzdötte fájdalmait. Erős harczot vívott a láthatatlan ellenséggel; de a csatát elvesztette, — a halál erősebb volt; legyőzte őt

Papi állásában szerzett érdemeinek méltatására nem tartom magamat illetésnek. Annyit azonban erre nézve is felemlíthetek, hogy minden helyen, ahol mint az Urnak felszentelt papja működött, hűvei szerették, más vallású polgártársai pedig becsülték. Hűveinek szeretete, polgártársainak tisztelete csak papi hivatalának lelkiismeretes teljesítéséből és a felebaráti szeretetnek általa gyakorolt önzetlen ápolásából fakadhatott.

Hontmegyei plébánoskodása idejében szoros baráti viszony fűzte őt boldogult apósomhoz, aki ág. ev. vallású volt. Apósom mindig a legnagyobb tisztelettel emlegette Kvassay Istvánt, mint hűveink jó lelki pásztorát és a népek bölcs tanácsadóját, aki igen gyakran megjelent a szögabirói hivatalban, hogy polgártársainak ügyes-bajos dolgaiban — tekintet nélkül arra, hogy azok hűvei voltak-e vagy nem? — segítségére legyen.

Később, amikor Zsemleíre jött plébánosnak, a baráti érzelmek családomra is kiterjesztette. Évenként többször megtisztelt látogatásaival, amelyek mindegyike örömmel

volt háznál, mert vig kedélyével sok kellemes órát szerzett nekünk.

Mint előbb 11 évig állott egyesületünk élén. Szép és terhes hivatalát a legnagyobb egyszerűséggel és lelkiismerettel egész melegevel igyekezett betölteni. Hogy az egyesület tagjait a kitűzött tetteik kidolgozására s ezáltal az önművelődésre is serkenesse, több alkalommal jutalmat bocsátott a központi bizottság rendelkezésére.

Vallásosságá mellett erős magyar érzés horolt szívében. A hit- és erköcstanügyi művek mellé különös előszeretettel gyűjtötte igen becses könyvtárába a földrajzi és történelmi műveket. A földrajzban szerzett ismeretei olyan széles körűek voltak, hogy a legutóbb lezajlott angol-bur és orosz-japán háborúk alatt a messze fekvő országokban a legnagyobb pontossággal megtudta határozni az egyes csaták színhelyét és a hadak állását.

A történelmi művek olvasásából szivta magába a kiapadhatatlan nagy hazaszeretetet, amely gyűléseinken tartott minden beszédét urlata. Ezen beszédeiben mindig a hit és a hazaszeretet ölelkeztek össze.

Mint pap a templom oltárán a vérnélküli áldozatot mutatta be az Istennek; — mint lelkes hazafi a haza oltárán — ha a viszonyok úgy alakultak volna, — kész volt mindonét, még életét is feláldozni.

Emlékezzünk vissza két év előtt Nagysallóban tartott közgyűlésünkre, amelynek keretében kizarándokoltunk a dicsőséggel megvívott nagy-sallói csatát jelző szoborhoz,

hogy szerény koszorunkkal lerójuk a hősök iránt tartozó kegyeletünk adóját.

Lelki szememmel most is látom Kvassay Istvánt a szobor tövében. Beszél. Hívvel, lelkesedéssel tárja elének a honvédek diadalainak hosszú sorát. Hangja érces. Betölti a nagy térséget. Arczakupirul és szemében a hazaszeretet lángja lobog. — Így beszélhetek egykor a haza nagy szónokai, akik a nemzetet tepedésből felrázták és hőökké avatták annak fiait! — Áhítattal hallgatjuk. Érezzük, hogy szívének erősebben dobog. Ereinkben a vér gyorsabban lüktet. — De mikor beszédének második részében a szabadságharc letörését, a börtönt, a rabbilincseket és a bitófákat emlegette, — az ő hangja is megtörtött; arca elhalványult és erőt vevén rajta a keserű bu és fájdalom — könnyök toltultak szeméibe. — És mi — büszkén megvallom — sirtunk. Könnyeink a hősök vérével áztatott földre hullottak és beszédének rendkívüli hatása alatt szívének mélyében azon szent fogadást tettük, hogy a hazaszereteten méltó utódai leszünk a porladó hősöknek és a reánk bízott ifjúságot arra fogjuk oktadni, hogy Istenben bízni és a haza jövőjében remélni tanuljon.

Boldogult elnökünk jó szónok hírében állott. 45 évig tartó lelkipásztorokodása alatt sok szép beszéd rebbenthetett el ajkairól; de merem állítani, hogy a nagysallónál remekebbet soha nem mondott.

Most egy éve e helyen szólott atolljára hozzánk. Betegen jött közénk. Jóságos arcán meglátszott a szenvedés. A köteletségérzet

Barsvármegye közigazgatási bizottságának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 9-én tartotta havi ülését, melyen Simonyi Béla alispán elnökölt. Az alispán jelentése szerint a közigazgatás menete az elmúlt hónapban a rendes volt. — Bejelentette, hogy Tóth Zsigmond halála által a megüresedett elsőosztályú szolgabírói állásra a vármegye törvényhatósági bizottsága múlt hó 27-én tartott közgyűlésében ifj. Ordódy Vilmos másodosztályú szolgabíró, és ennek helyébe Benkovich Guidó közigazgatási gyakornokot választotta meg. — A főispán Benkovich Guidó szolgabíró t. b. szolgabírónak kinevezte. A mértékhatósági hivatal vezetőjévé Schiller Károly várnagy lett megválasztva a szeptember 27-iki közgyűlésen. A m. kir. pénzügyi kormány Cherebó Tódor oszlányi járási számvevőt Verebélyre, — Turcsányi Sándor verebélyi járási számvevőt pedig Nagysurányba helyezte át.

A kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy folyó évi szeptember hónapban befolyt egyenes adóban 485.976 kor. 65 fill. 1905 évi szeptember hónapban 11.458 kor. 22 fill. a folyó évben több 474.518 k. 43 fillérel. Az 1906 évi január 1-től szeptember hó végéig befolyt 1.350.554 K. 82 fill. A múlt év hasonló időszakában 377.505 K. 32 fill. ez évben több 973.049 kor. 50 fill. Hadmén-tességi díjban befolyt 5896 K. 65 fill. 1905 év szeptember hónapban 33 kor. ez évben több 5863 kor. 65 fill. Az 1906 év január — szeptember hó végéig befolyt 12255 K. 13 fill. A múlt év hasonló időszakában 2066 K. 38 fill. Ez évben több 10188 K. 75 fill.

A kir. tanfelügyelő bejelentette, hogy a közoktatási miniszter Kozák Endre ényi állami iskolai tanítót az újonnan szervezett nemeskiszolányi állami iskolához helyezte át, — helyébe pedig Renglovics Adár csetneki tanítót nevezte ki. — A nemes Kozolányi újonnan szervezett állami iskolának jelentősége nemcsak abban nyilvánul, hogy az állami népoktató intézetek száma eggyel szaporodott, hanem különösen abban, hogy Nemes Kozolányi községe — melyben iskola közel két évtized óta nem volt, — rend és a kor igényeinek megfelelő olcsó iskolát kapott, a melynek betanítási összes költségeit az államkincstár viseli s mely az iskolai összes felszerelést az államtól kapta. — Jelenti továbbá, hogy a miniszter Balog János kunosvágyási áll. iskolai igazgatót a Kisterenyei, Korencsi Ferenc tanítót és Korencsi Ferenczné tanítónőt a borsodnádasdi állami iskolához helyezte át, helyökre pedig Borbély Lajos, Hiza Károly okl. tanítókat és Kapeller Mária okl. tanítónőt nevezte ki.

Dr. Pollák Henrik által a magyar nyelv sikeres tanításáért való jutalmazás céljából tett alapítvány 1906 évi kamataiból 50 — 50 korona jutalomdíjban Zachar István Grm.-Szőlősi tanító és Csizsár Ida ényi tanítónő részesültek.

hozta ide. A törvény- és jogtörő hatalom idejében is az Istenben vetett bizalomra, a honszeretet ápolására és a törhetlen kitar-tásra buzdított bennünket. Ezen beszédét hagyta reánk örökségül. Hálás köszönettel elfogadjuk. Bevessük a szívünk közepébe. A legnagyobb gonddal fogjuk kezelni, hogy majdan az örök bíró előtt számot adhas-sunk róla.

Megrongált egészsége miatt el akarta magától háritani a közgyűlés ama bizalmát, hogy őt mandátuma lejártával újra megvá-lasszuk. De mi ragaszkodtunk hozzá. Lelké-nek a fentebbi sorokban csak halványan vázolt szép és nemes tulajdonságaival nyerte meg mindnyájunk szeretetét. Egyhangulag adtuk újra kezébe az elnöki állás vezetését; ezzel akarván némileg meghálálni az egye-sület ügykörében kifejtett buzgalmát. Meg-választása után fájdalommal hangon így szólt hozzám: „E fogadom az elnökséget, mert úgy akarják; de érzem, hogy ma elnököl-tem utoljára!” Előérzete — sajnos — be is teljesedett.

Életrajzi adatait a következőkben közlöm:
Kvassay István Budatinban Trencsén-vármegyében, született 1838. júl. 25-én. Atyja gazdatiszt volt. Iskoláit Trencsénben és Nagyszombatban végezte. Az érettségi vizsgálat után, amelyet kitüntetéssel tett le, Bécsbe, a Pazmáneumba küldetett; itt az egyetemen elvégezte teológiai tanulmányait. 1861. júl. 28-án áldozárrá szenteltetvén, a bars megyei Kisapátiba küldetett segédle-késznek, ahol a nagytudományú Losicky Lajos esperes-plébános mellett 5 évig ká-p-lánkodott. A zsinati vizsga letétele után 1866-ban Hontnémetibe neveztetett ki plébá-nosnak. Hontnémetiben tudományossága, vendégszeretete s egyéb jó tulajdonságai révén, amelyeket fentebb említettem, nagy népszerűségnek örvendett és a közügyek terén is olyan szerepkört töltött be, hogy minden fontosabb ügyben kikérték véle-ményét.

Elismeréssel tartozik Dr. Rudnyánszky Titusz járási főszolgabíró azon erősen intéz-kedéseiről, a melyeket az iskolai igazolatlan mulasztások magtudása közül hanyagul eljáró községi előjárókkal szemben tesz.

A vármegyei tisztii főorvos jelentette, hogy a közegészségi állapot a vármegye egész területén kedvező volt. — Orvosren-dőri szemle tartatott szeptember 6-án Bar-taszáron Ivanicska Mária 1 1/2 éves leány hulláján, a ki dézsa vízbe esett és belefullt. Szeptember 7-én Kis-Sáróban ifj. Zubák István hulláján, a ki felakasztotta magát. — Szeptember 8-án Ar-Maróthon Holi János megyeházi szolga hulláján, ki részegállapot-ban a megyeház padlásán felakasztotta magát.

Általános drágaság.

A legutóbbi évtizedekben az élet igé-nyei még az alacsonyabb néprétegekben is oly magasra szállottak, hogy a mai szegény ember életszórát és jövedelmét már alig hasonlíthatjuk össze a régi idők szegény emberével. Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy a mai szegény ember jobban él, mint az apja, hanem azt, hogy a mai szegénység drágább, mint a régi volt. — Többet keres a munkás, többet a hivatalnok és minden-féle alkalmazott, de ezzel szemben a hala-dókor annyi új kiadást s az emberek nyakába, az életfeltételek oly drágák lettek, hogy e többlet kereset dacára sem mond-hatnók, hogy az élet ma jobb és könnyebb, mint annaké volt. Mindazonáltal sok tekintetben gonosz, erőszakos behatásoknak tudható be, hogy az ember élte annyira megrágult. — A nagy tőke, amely a köz-szükségleti cikkeket előállítja és a közönség rendelkezésére bocsátja, kénye-kedve szerint szabja meg újabb az árakat, az egészsé-ges versenyt a maga jól felfogott érdekében kiirtja, kartelleket köt és kartellek nagyobb adókkal sújtják a fogyasztó közönséget, mint akár az állam, akár a község. A legújabb tapasztalható drágaság, amely miatt általános a felzudulás Magyarországon, nagyjából a kartellek visszaéléseinek tudható be.

A husrágóság elnevezés már nem aktuális. Inkább husinségről lehetne beszélni, nemcsak a fővárosban, de a vidéken is. — Nagy dirr-durra indult meg Budapesten a mozgalom a husrágóság ellen, anélkül azon-ban, hogy csak a legkisebb eredményre is vezetett volna. Aminek okát csakis abban kereshetjük, hogy e mozgalmat felsőbb hely-ről semmivel nem támogatják. Nem azért, mintha a m. kir. kormánynak kedve telnék abban, hogy husrágóság, illetve husinség dúl, hanem azért, mert a monarchiának és szerbia között fenálló konfliktusban szegény Magyarországnak nincsen beleszólása, a határ el van zárva most is a szerbiai ál-at-behozatal előtt. Ennek ellenében most is fennáll a vásárpénztár és a husrágó, ame-lyek viribus unitis emelik a legfontosabb élelmicik árát.

Nem állja útját semmiféle diplomáciai konfliktus a kenyérdrágaság leküzdésének,

Rokonsága és összeköttetései folytán igen közeli viszonyban állott s haza böl-csével, Deák Ferencsel. 1883-ban Müller Károly halála után a fokpaltalan zsemteri plebánosá nevezte ki. Ujra visszatért vár-megyénkbe, amelyben papi pályáját kezdte, hogy azt itt be is fejezze. 1894-ben a levai esperesi kerület tanfelügyelője lett s ugyan-azon évben egyesületünk is elnökévé választotta. — 1898-ban a tanfelügyelői állásól felmentetvén, kerületi esperessé neve-ztetett ki.

Ambíció nem bántotta; szerénysége nem engedte, hogy emelkedése ügyében a legcsekélyebb lépéseket is megtegye. Telje-sen meg volt elégedve szerény falucskájában és csak egy vágy sarkaita, hogy barátainak és híveinek szeretetét és becsülését kéri-demelje.

Ezt sikerült is elérnie; elhunytá alkai-mával a legszelesebb körben nyilatkozott meg az őszinte részvét s ennek kifejezője a „Bars” is, amely a többi között követke-zőleg emlékezett meg boldogult elnökünk-ről: „A jó Kvassay bácsi meghalt! Minden betivasárkor, tanítógyűléskor itt sürgötti-forgott nálunk az örökvidám, aranyszívű Kvassay bácsi. Mindenki szerette; mert hiezen ő is szeretett mindenkit. Mintakepe volt a szó nemes értelmében vett lelkipász-tornak, híveinek valóságos atyja és tanítója volt; emellett tőszgyökeres magyar ember. A képviselőválasztás után nagyon büszke volt arra, hogy az ő hívei szűz-fehér zászló alatt vonultak be a függetlenségi táborba. Most már odafön várja jutalmát becsületes sáfarkodásáért.”

Nyugodjál békében! Kedves halottunk. Az általad elvetett mag jó földre talált sziveinkben. Hisszük, hogy abból — Isten segítségével és a mi buzgó munkálkodásunkkal — az egyházra dicsőség, édes ha-sánkra pedig áldás fog kisarjadzani.

Úgy legyen!

de azért mégsem küzdik le. Semmiféle ma-gasabb diplomáciai, vagy politikai okot nem találunk, amely a kenyérdrágaságot mego-kolná. Nem találunk, annál is inkább, mert már esztendőnk sora óta nem volt olyan jó termés, mint az idén.

Van egy másik, felette fontos közszük-ségleti cikk, amely különösen a városokban s a gyárparban játszik főfontosságú szerepet. Ez a szén. Ennek az ára is oly magasra szállt fel az utóbbi időben, hogy szénárak tekintetében Magyarország vezet ma Euró-pában, dacára annak, hogy az utóbbi évti-zedekben számos új bányát tártak fel és hogy gyárparunk az új közszénbányák al-arányban nem fejlődött. A szén drágaságát, éppen úgy mint a kenyéret és lisztét, nem okozza más, mint a kartell.

Kartellt kötnék a malmok és tekintet nélkül a buznáakra, amelyek eszdoszárint fe-ette alacsonyok, állapítják meg a liszt árát. Ugyan-egy csellekszenek a szénbánya-vállalatok is. Csodáljuk, hogy ezeket a kar-telleket türi a kormány, amelynek elvgre hivatása lenne afelett őrködni, hogy köz-szükségleti cikkekre emberséges áron kerül-jenek forgalomba. Abszurdum az, hogy egy buza termelő államban, mint amilyen a mi hazánk, ilyen drága legyen a kenyér és, hogy dacára tengede gyárparunknak, nagy-szabású szénterme-ésünknek, ilyen méreg drágán fizessük meg a szénét.

De nemcsak ezekre a közszükségleti cikkekre áll a tétel, hanem a cukorra, a petróleumra, a vasra s a rézre nézve is. Hatalmi túltengésben örvöngenek nálunk a kartellek és megrágítják még a levegőt is, amelyet beszívunk, pedig a kartellek vissza-élései ellen egy jó kormány, egy jó törvény-hozás tud védekezni. Muzsáj is védekezni! E várjuk a nemzeti uralomtól, amely egy korrupt rendszer bűneit van hivatva jóvá-tenni, hogy a kartelleket meg fogja rendszá-bályozni. Mert az általános drágaságnak főbenjáró okát csak a kartellekben talá-lhatjuk meg.

Különfélék.

— **Rákóczi ünnep.** II. Rákóczi Ferenc a magyarok i ealis lelkületű, legendás feny-körrel övezett f-jedelmenek, dicső vezérének nagy Beresnyi Miklósnak és a többi bujdo-sóknak szent hamvai közelednek az ország felé. E hó 26-án lépnek a szent haza föld-jére, mely őket egykor kitagadta, 28-án érkeznek az ország szívébe, Budára, és 29-én térnek örök nyugalomra Kassán a haza földjében, mely most, hosszú szankivetés után a kegyelet és hálaérzet engesztelő érzelmeivel fogadja be. Az egész magyar nemzet hája hozza, az egész nemzet kegye-lete kíséri, s az egész nemzet szere ete fogadja. A magyar nemzet ünnepe! Nem temetésre, hanem fényes diadalmatra gyü-lekeznek a nemzet. Régi dicsőségünk lép ki az éji homályból és kíséri a drága hamvát messze idegenből az édes magyar hazába, becsületen szankvetésből a legszebb pantha-ouba: a nemzet szívébe. Meltan, mert nem-zeünk verrei és dicsőségük telte t multja-nak legigendésabb korszáka a **Rákóczi** kor, a nemzeti posztist óy annyira megterméka-nyító **kuruczvilág**. E hóai korzák dicső lejtője ma volt a **Nagy Rákóczi**, a **princeps poetarum**, legönzeledebb, legnemzetibb ma-gyar fejedelm. — Barsvármegye törvény-hatósága holnap határozza el, miképen vesz részt a nemzet ünnepében. Barma határoz is — bizonyára a törvényha óához méltó módon — nekünk nem szabad azzal mege-legendün. Városunk szellemi ereje, mün-densor táplált erős magyar érzése megkö-veteli, hogy Leván is ünnep legyen e napokban, Léva város közönsége is ünnepe-je, az a közönség, a mely a hazafiság eseményeire mindig lelkesedett. Hogyan, mily alakban fejezzük ki kegyeletünket, az masodrang kérdés, ennek tervet elkészít azok, akik arra hiva ottak, fő az, hogy mindnyájunk szíve ott legyen. Léva termé-szetesen — hivataához kepest — kiter-jesztheti a saját ünnepe az ő vidékére, aminthogy Léva és vidéke mindig együtt voltak a nemzeti szellem megnyitkozása-iban, városunk táplált, segítette a vidéki nemes irányú mozgalmat, viszont a levai hazafis ünnepek a vidék részvéte által erősödtek; így lett Léva a magyarság erős végvára, mely nemzeti erejét jótéko-nyan terjeszti ki a nemzetiségi vidékekre is. Tehát: emlékezzünk régiokról, magyaroknak eleikről...

— **Rendkívüli közgyűlés.** Barsvár-megye törvényhatósági bizottsága a főspan-nak rendelkezése folytán folyó évi október hó 15-én delelőtt 10 órakor Aranyosmaróton a szekház nagytermében rendkívüli közgyü-lést tart, a melynek tárgyai: 1. a II. Rákóczi Ferenc hamvainak hazaszállításának alkalmából rendezendő ünnepségben való részvétel iránti rendelkezés. 2. az esküdtzéki tárgyalások-hoz kisorsolendő esküdtek névjegyzékének összeállításához 12 bizalmi férfiak nevezése.

— **Mercader Camill.** Flumeből je-lentik: Mercader Camillak a Flumeből meg-halt magyar mérnöknek holttete októ-ber 2-án érkezett a „Pannonia” nevű gőz-hajón Flumeba. A kikötőben Minach révbiz-tos és Blazevics doctor vette át a holttetet. A koporsót átvitték a vasuti állomásra, s hol a halott testvére Mercader Antal vette át. A delelőtti vonattal elvittek Nyitrara s holttetet, a hova 5-én délután érkezett meg.

Ott a városi főorvos és rendőri főkapitány jelenlétében a dupla borítékú koporsót fel-nyitották és agnoskálván a holttet azonos-ságát, átadták a családnak; ki azt négy fogatu díszhintón az összes templomok harangzúgása mellett a temető halottas kápolnába vitette. Itt temették el e hó 7-én délután óriási közönség részvételével. A gyász a városban oly nagy volt, hogy a közönség pántektől vasárnapig ezerszámra özönlött a temetőbe, hogy a halottat lássa. A temetést Mihalik József nyitrai kanonok végezte nagy papi segédlettel. Koszorút küldöttek a sok családi és rokoni koszorú-rukon kívül: Schwab Károly és neje, a Pitts-burgi technischer Verein és több amerikai barátja Pittsburgból és Newyorkból. A csalá-dhoz több egylet és testület részvételtet küldött Pittsburgból. Ugyazintan Oszadából és Mítwe-dából. A temetésen képviselve volt a budapesti mérnök egylet és résztvett a Rima-murányi vasutgyár egy főmérnöke is. A kiváló férfi halálát — a tudomány és nagyközönség vesztésége mellett — gyászolja a szerető család; a testvérek fájdalmát enyhítse azon tudat, hogy fájdalmukban a művelt világ, az elhunytak és családnak széleskörű tisztelői, barátai ösztönös osztoz-nak! — A család gyászjelentése így szól: A tulirottak úgy a maguk mint az összes rokonok nevében nagy fájdalommal tudatják, hogy forrón szeretett öccsük illetve nagy-bátyjuk, rokoruk és sógoruk Mercader Camillo ur Carnegie acélglyár főmérnöke, az amerikai German Cub of Pittsburgh elnöke, és a londoni Iron steel Club rendes tagja stb. folyó évi szeptember hó 7-én éjjeli Philadelfiában életének 45-ik évében az Urban jobblétre szenderült. A kedves és feledhetetlen megboldogult áldott porai október hó 7-én délután 4 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a nyitrai sirkertbe levő családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Drága halottunk lelki üdvéért az engesztelő sz. mise áldozat október hó 8-án reggel 9 órakor Nyitrán a plebánia templomban fog a Mindenhatóknak bemutatni. Áldás és béke lengjen drága hamvai felett! Mercader Ede, Mercader Alajos, Mercader Antal fivérei. Özv. Czirok Jánosné sz. Mercader Janka, özv. Smiecsko Józsefné sz. Mercader Victoria, özv. Adamovich Vilmosné sz. Mercader Emília, Morell Józsefné sz. Mer-cader Anna, nővérei.

— **Iskola-avatás.** F. hó 8-án avatták fel ünnepélyesen a levai ág. ev. egyház újonnan épített iskola-épületét va'amin tanítói lakását. Az eszpresség részéről kiküldöttek voltak Kozsolányi István és Liptai Endre farkóvezekényi lelkész. A hivatalos aktus után a résztvevők Leidenfrost Tódor vendégszerető házánál költöttek el a fényes áldomást.

— **Tanítók közgyűlése.** A Léva vidéki róm. kath. népnevelők egyesülete ez evi rendes közgyűlést f. hó 10-én tartotta meg Leván. A közgyűlés előtt Báthy Gyula, esperes-tanfelügyelő, szent misét mondott. A városház nagytermében letolyt gyűlésen a főtanfelügyelőt Báthy László, prépost képviselte. A egyesület tagjain kívül — mint szívesen látott vendégek — ott voltak váro-sunk többi felekezeteinek tanítói és a tanítóképző-intézetnek negyedéves növendékei is, akiket Kriek Jenő helyettes igazgató vezetett oda. A gyűlésen Jaross Ferenc társ-elnök előkölt, aki örömmel üdvözölvén a rendkívüli nagy számban megjelent tagokat, a gyűlés megnyitása és az elnöki jelentés leárgyalása után a közgyűlést felülgészte-tette, mert a jelenvoitak a zárdába mentek s ott nagy évezettel halgatták meg az I. B. osztályt tanító nővéreknk ügyes és kedves phonomacai tenitását, amellyel valóban ritka szép eredményt mutatott be. — A zárd-kiválóbb helyiségeinek megtekintése után a gyűlést folytatólag Jaross Ferenc boldogult Kvassay István esperes, egyesületi vezető elnök és Farkas Ákos elhunyt levai tanító felett emiek eszedet tartott. A nagy gondal megszerkesztett két beszédet lapunk is közli. — Köztetszéssel találkozott Svarba Endrnek, a ki az egyesületet a róm. kath. tanító III. nagygyűlésen képviselte, a gyű-lés lefolyásáról tett kimerítő és szakavatott jelentése. — A közgyűlés a napirend esen tárgyalás letárgyalása után elnökke egy-hangulag és nagy lelkesedéssel Báthy László prépostot választotta meg, aki esen választást — tekintettel a bizalomnak ily szép mérvű nyilvánulására, — elfogadván, közönd beszede kapasan tett indítványára a köz-gyűlés táviratlag üdvözölte a hercegprímást, Apponyi Albertet, Schiffer Ferenc főtanfel-ügyelőt és az Érsekújvár vidéki testvéregye-sületet, amely e napon ünnepelte meg 25 éves jubileumát. — Az egyesület jövő évre is Leván tartja meg rendes közgyűlését. — A meg feimerült kisebb indítványok letárgyalása és a Szózat eléneklése után a tanító-ság a papzággal együtt nemzeti zászló alatt kivonult a temetőbe a honvédek sír-jához, amelynél Tokody István, levai kántor-tanító lelkes beszédet és hazafias hévvel méltatta a hős honvédek dicső diadalmait. A gyönyörű beszéd végén koszorút tettek a sírra. A remek koszorú széles nemzeti-szinű szalagján esen felírás van: „A Léva vidéki róm. kath. népnevelők szabadság-harcunk névtelen hőseinek.” A himnusz eléneklése után a honvédszobortól a tanító-ság Farkas Ákos sírjához ment s erre is koszorút tett. Esen sírnél Epölyi Ferenc

esperes imát és Veszely Ferenc tanító rövid, de szép és megható beszédet mondott. A közgyűlést az Oroszlán-vendéglőben tartott igen kedélyes társaságban követte, ezen mintegy 80-an vettek részt. Az első felkötéselő: Báthly László elnök mondotta a pápára és a királyra. Jaross Ferenc az új elnökre emelte poharát; ez pedig a tanítóságot élette. Felkötéselőket mondottak még: Kántor István Jaross Ferencre, Pokorny József tanítóknak, Veszely Ferenc az egyesület új tagjaira stb. — A közgyűlésből küldött üdvözlő táviratokra a következő válaszok érkeztek az elnökséghez: „A tanító egyesület szíves üdvözlését öszinte köszönettel vettem. Vaszary Kólos bibornok-érsek.” — „Szíves üdvözlésüket köszönöm és eredményes munkát kívánok. Hazafias üdvözléssel „Apponyi.”

Gyászrovat. Az esztergomi Buzárovits-féle országszerte ismeretes és jó nevű könyvkereskedés és könyvnyomdának nagy gyászja van. A cég vezetője és lelke özv. Buzárovits Gusztávné halt meg Nagyváradon leányánál, ahol súlyos idegriajában üdülést keresett. A derék, munkás uriaszony fiatalon, alig 26 éves korában jutott özvegyesre, de oly férfias erővel és ritka szakértelemmel vezette tovább férje üzletét, hogy az aránylag kicsi vállalatot magas színvonalra emelte, úgy, hogy az üzlet vetekedett a fővárosi előkelő cégekkel. Amellett még példás módon tett eleget családjának kötelességeinek, és a város társadalmában, a jótékonyaság gyakorlásában is előkelő szerepet vitt. A női erőt meghaladó munka azonban korán megőrölte szervezetét, súlyos idegriajba esett s aránylag korán egyszerűsödött ölte meg. F. hó 7-én temették el Esztergom közönségének általános részvéte mellett.

Uj kir. járásbíró. A király Alberti Ernő szentlőrinci járásbírói albirót a vámoskői kir. járásbíróhoz járásbíróvá nevezte ki.

Vörösek és fehérek. A vörösek, vagyis a szocialdemokraták tüzzel-vassal akarják elveiket terjeszteni; a napokban az esztergomi vörösek egy korcsmában belekötöttek a fehérekbe, vagyis az új szocializmus híveibe, s egy szegény családapát, Simon Miklós építő munkát hasba szúrták, aki hosszú kínódás után bel is halt sebébe. Szerencse, hogy mi még nem vagyunk úgy benne a haladásban, nálunk még nincs ennyire kifejlődve az egyleti élet.

Tenyészszarvasmarha-díjazások. A bars megyei gazdasági egyesület a következő napokon és helyeken tartja szarvasmarha díjazásait: I. Garamszentkereszti járásban 1906. év október 16-án kedden d. e. 9 órakor Garamszentkereszten. II. Verebelyi járásban 1906. év október 20-án csütörtökön d. e. 9 órakor Nagy-Mányán. III. Oszlányi járásban 1906. év október 22-én hétfőn d. e. 9 órakor Oszlányban. IV. Aranyosmaróthi járásban 1906. év október 25-én csütörtökön d. e. 9 órakor Ar-maróthon. V. Lévai járásban 1906. év október 29-én hétfőn d. e. 9 órakor Nagy-Kálnán, a vásártéren, illetve N-Mányán és Nagy-Kálnán az erre kijelölt köztereken. Kállit-hatnak bars megyei tenyésztők, ugyancsak B. ramagyében tenyésztett saját nevelésű vegyes, verestarka v. zsemlyeszínű marhákat következő csoportban: 1. éven felüli bikák. 2. egy éven felüli üszők. 3. tenyészébenek 8 éves korukig borjuval vagy anélkül. Általános batarozatok: 1. Kiállítási szándékozók kötelesek szándékukat az illetékes főbírói hivataloknál, Szentkereszten a vásár napján reggeli 8 óráig szóbelileg, Verebelyen okt. 18-ig, Oszlányban okt. 20-ig, Ar-maróthon okt. 23-ig; a lévai járásbeliek célszerűségi szempontból Nagy-Kálnán f. hó 27-ig Levatic László r. bizottsági titkárnak egy levelező lapon bejelenteni. 2. Állatok csak a helyszínen díjmentesen eszközölt állatorvosi vizsgálat után fognak a vásártérre bocsájtani. 3. Kiténtetett és díjazott állatok előfognak vezetettetni és csak azután vihetők haza. Díjak és kiténtetések: A nagyméretű földmívelésügyi m. kir. minster ur 1200 koronát, Barsvármegye t. törvényhatósága 600 koronát ajándékoznak az 5 járás díjaira, Veply Vogronics Ödön nagybirtokos az oszlányi díjazásra 200 kora. adományozott; egy díjazásra 400 korona jut. Két csoportban I. díj 60 kor. II. díj 40 kor. III. díj 23 kor. IV. díj 10 kor. Egy csoportban 3 ik díj 24 korona. A díjazásra, illetve bemutatásra küldött állatok kiténtetésekre is versenyezhetnek, de versenyen kívül is vezetettetik elő. Kiosztásra fognak kerülni a díjazás után 2 hét múlva nagyobb tenyészetek részére díszlevelek. Kisgazdák körében pénzdíjak osztatnak ki.

Az építő-ipari téli tanfolyamra a budapesti m. kir. állami felső építő-ipariskolában (Budapest VII. ker. Csömöri ut 74 sz.) a beiratások október 20-tól 29-ig lesznek a köznapokon este 6 órától 7-ig, vasárnap déle 10 órától 12-ig. A tanfolyam négy téli félévre terjed, a tanítás évenként november 3-tól március végéig tart. A tanfolyamot végzett tanulók — ez idő szerint — abban az esetben, ha az illető iparág terén legalább öt évi gyakorlatot tudnak felmutatni, a kőműves, a kőfaragó vagy az ácsmesterséget önállóan gyakorolhatják. Tanulókat felvételnek a 15 évet betöltött, erős egészséges testi szervezettel kőműves, kőfaragó és ácstanoncok és segédek, a kik folyékonyan és helyesen írni, olvasni és számolni tudnak s a nevesett iparágokban

gyakorlatilag foglalkoztak legalább egy építkezési időszak alatt. A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. Keresztlevél vagy születési bizonyítvány. 2. Az elvégzett összes iskoláról szóló bizonyítványok. — 3. Az elsőfoku iparhatóság által hitelesített bizonyítvány a gyakorlati működéséről. — 4. Ujraoltási bizonyítvány. — 5. Erkölcsei bizonyítvány. **Left. zentendő díjak:** beiratási díj 4 kor. tandíj 20 kor. szertári biztosíték 4 korona. A második, harmadik és negyedik évfolyamra jelentkező tanulók levélben is iratkozhatnak a bizonyított iratok és díjak beküldése mellett. Az igazgatóság készséggel ad bővebb felvilágosítást.

Léva város országos vásárainak jegyzéke az 1907-ik évre. Vízkereszi vásár, Január 7-én baromvásár, 8-án bór vásár, 9-én kirakóvásár. Fekete vásár Március 18-án baromvásár, 19-én bór vásár, 20-án kirakóvásár Urnapi vásár Május 27-én baromvásár, 28-án bór vásár, 29-én kirakóvásár. Jakabnap vásár Julius 22-én baromvásár, 23-án bór vásár, 24-én kirakóvásár. Mihályi vásár Szeptember 30-án baromvásár, Október 1-én bór vásár, 2-án kirakóvásár. Katalini vásár November 25-én baromvásár, 26-án bór vásár, 27-én kirakóvásár.

A borszállítványok megdézsmálása. Rági a panasz, hogy a vasuton a borszállítványokat megdézsmálják. Megfúrik a hordókat és szalmazálon, nádon át kiszívják annak nemes tartalmát. És még jó, ha csak kiszívják, de sokszor azt is megteszik, hogy a kivett bor helyett vizet töltenek be. A pécsi kereskedelmi kamara a hozzá intézett számos panaszból azt látván, hogy a vasuti borküldemények megdézsmálása újban ismét nagyobb mértékben kapott lábra, elhatározta, hogy a panaszokat a Máv. igazgatóságával közli, egyuttal pedig az ellenőrzési és felügyeleti rendszabályoknak szigorú alkalmazásának kérelmezése mellett a vasuti detektív-intézmény életbevitelét javasolja. — A Máv. hitele sürgősen megköveteli, hogy a szállító közönség az oly jogtalan megszorításoktól megkíméltesse. Ne csak a fiskális érdeke iránt legyen érzéke a vasutnak, hanem a szállítványok épségben való eszközésére is.

A tudóvész és a lakásviszonyok. A belügyi költségvetés tárgyalása során ismét szóba került az az emberirtó, pusztító veszedelem, melyet a tudóvész terjedése okoz Magyarországon. A tudósok a nedves és piszkos lakásokban látják a betegség terjedésének egyik főokát. A lakásviszonyok javítására kellene törekednie tehát többek között az egészségügyi kormányzatnak. Ha a népnek brosrakkal, fölolvadásokkal való felvilágosítása nem vezetne célhoz, törvénnyel kellene a népet egészséges lakások építésére kötelezni. A falusi nép lakóházainak fölépítése, beosztása hatósági ellenőrzés alatt álljon, hogy az épített lakás legalább némiképp megfeleljen a higiéné követelményeinek. Szükséges volna továbbá a lakások tisztaságának a lehetőség határára belül leendő gyakori ellenőrzése, s a mulasztást elkövetők megfenyítése. Különösen olyan vidékeken kellene életbe lépnie a legszigorúbb egészségsszabályokat, hol az áldatlan betegség már erősebben pusztít.

Galambposta. Vidéki megbízások teljesítésére Dvhány-utca 16 sz. alatt vállalatot alapított Galamb János előnyösen ismert fővárosi kereskedő. — A vállalatnak „Galambposta” a neve s ez a legigénytelenebb és a legnagyobb fényűzési tárgyak között levő minden kigondorható holmit és pedig első sorban magyar gyártmányt, szerez be megbízóinak. — Jutaléka csupán azon pénztári engedély, amelyet az eladótól von le magának. — Elképzelhető, mely előnyöket nyújthat megrendelőinek, amikor mindent csak kereskedő által elérhető árban számít fel. — E valóban házagpótló és életrevaló solid vállalatot ajánljuk olvasóink szíves figyelmébe. — Prospektust a „Galambposta” kívánatra küld.

Kossuth rumnak nincsen párja, m gyar issza, magyar gyártja. Eredeti egy literes 1/2 és 1/4 literes palackokban kizárólag kapható: Engel József urnál Léván.

Közönség köréből.
Gözfertőtlenítő.
Bizonyára kevesen vannak polgártársaink között, kik tudják, hogy a lévai kórház mellett létesült elkülönítő osztály költségei fedezéséhez városi pótdíjakkal ök is járultak hozzá, s hogy ezen osztályban egy nagy gözfertőtlenítő is van, melyet nekik is lehet sőt kellene, szükség esetén igénybe venniük.

1904 évi november havában vette át a vármegye a teljesen felszerelt új osztályt a kórházi egyesülettől, a miről annak idején a városi hatóságot is értesítették. Azóta elmúlt két egész esztendő és városunk hatósága beerte az egyszerű ténynyel, hogy a ragályosztály felépült, hogy a 2000 koronás stabil gözfertőtlenítő itt van; beerte azaz, hogy most már jelentheti „miserint eleget tett az erre vonatkozó kormány rendeleteknek.”

Az azonban már nem tartotta szükségesnek, hogy a közönséggel, mely nem egyszer csüggedten és remegve agódik talán egyetlen még megmaradt gyermeke életéért, tudassa: ime nyújthatok neked fegyvert az ittósatos ragály ellen, igénybe veheted a gözfertőtlenítőt.

Mi azonban, mint legközelebről érdekeltek ezzel be nem érhetjük.

Gyermekeink és a magunk egészsége, de még életünk érdekében is a hatóságtól többet várunk és követelünk.

Mi azt követeljük, hogy tisztázza már egyszer az a kérdés, hogy mily napszakban mily körülmények, mily díjtétel mellett stb. vehetjük igénybe szükség esetén a gözfertőtlenítőt.

A belügyminiszteri rendeletek értelmében oly beértegeknek, mint pl. a vörheny, zencsolótoroklob stb. a hatóságnak hivatalból kell a fertőtlenítést foganatosítania. Míg gözfertőtlenítő nem állott a hatóság rendelkezésére, nem tehető ez, de tudtommal nem járt el e kötelességben az utóbbi két esztendőben sem, a melyben a gözfertőtlenítőt már igénybe vehette volna.

De hát ez sok és több volna, mit a hatóságtól várhatunk és így az legalább tegye meg azt, a mit már 1904 év havában kellett volna megtennie, tudniillik: lépjen közvetlenül, vagy a közegészségügyi bizottság útján ériatkezésbe a kórház tulajdonosával avagy annak képviselőjével, a kórházi orvossal, állapítsák meg a gözfertőtlenítő igénybe vehetésének feltételeit, e megállapodást pedig tegye közhírré a hatóság és tegye jóvá azt a mulasztást, melylyel eddig is érzékenyen sértette legfontosabb érdekeinket.*)

Dr. Karafiáth.

Nem tudna e szerző ur felvilágosítást adni, hogy ragályos betegeket miért utasítanak vissza ha, felvétele jelentkezik? Szerk.

Köszönet-nyilvánítás.

Dr. Radnyánszky Titusz aranyosmaróti főszolgabíró urtól hat tételben 180 korona. a nagysáói körjegyzőségtől 38 korona 14 fillér, Raitmann Ignác urtól tanuzási ügyért 3 kor. Balogh Janos Hólvény közönség bírájától, beszedett bírsáért 3 kor., készpénzt; Pethő Albert urtól egy szép nagy kályhát, ifju Lakner Lászlóné urasszony Öngyáságtól pedig gyümölcsöt kaptunk Stefánia árvaházunk céljaira.

Amidőn fenti kegyes adományok kézhez vételét nyilvánosan is elismerjük, fogadják ugy dr. Radnyánszky Titusz és Ordódy Eadre főszolgabíró urak szíves közreműködésükért, valamint a kegyes adakozók adományaikért leghálásabb köszönetünket.

Léva, 1906. október 1.

Leidenfrost Tódorné Faragó Sámuel
négygl. elnök négygl. titkár

Köszönetnyilvánítás.

Raitman Ignác urnak egyletünknek juttatott adományáért ezuton is hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

az izr. négylet nevében
Léva, 1906 okt. hó 7-én.

Fenyvesi Károly Weisz Mórnó
titkár. elnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1906 évi október hó 7-től október hó 14-ig.

Születés.		
A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Balla András Faragó Julianna	leány	Julianna
Varga István Frtusz Rozália	leány	Mária
Boldis János Novotni Julianna	fiú	Ferenc

Házasság.	
Vőlegény es menyasszony neve	Vallása
Kamenicki András Kisa Anna	róm. kath.
Jeszzenszki András Vaszaráb J.	róm. kath.
Balla József Slehér Mária	ev. ref. róm. kath.
Vokon Lajos Cimer Irén	róm. kath.

Halálozás.		
Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
özv. Gutrai Andrásné	77 éves	szerviszív baj
özv. Kálnai Istvánné	82 éves	agg. végkimerülés

Lévai piaciárak.
Rovatvezető; Kónya Józser rendőrfkapitány.
Buza m.-mászánként 13 kor. 20 fill. 13 kor. 40 fill. — Kétszeres 12 kor. 40 fill. 12 kor. 60 fill. — Rozs 12 kor. 10 fill. 12 kor. 40 fill. — A-pa 12 kor. 20 fill. 13 kor. 40 fill. — Zab 13 kor. 20 fill. 13 kor. 60 fill. — Kukorica 8 kor. 80 fill. 10 kor. 40 fill. — Lencse 18 kor. 80 fill. 20 kor. 80 fill. — Bab 18 kor. 40 fill. 18 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. 40 fill. 10 kor. 40 fill.
Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten
Lóhara 105—120 kor. — Lucerna 110—122 kor. — Mustármag 38—40 kor. — Mubhar — kor. Biborhermag 30—32 kor.

Nyilttér.

3713—1906 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat!
A lévai kir. járásbírósz mint telekkönyvi hatóság közhírtetesi, hogy Tebiás Róza végrehajthatóknak Ondrej István végrehajtható szenedő elleni 136 kor. 48 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtható ügyben a lévai kir. járásbírósz területén levő Agó községben fekvő az agói 79 sz. tkvben A I. 1 sor. 41 hárszámú ház, udvar, és kertbeni 1/2 rész illetményére 320 kor. kikialtási árban — továbbá a végrehajtható szenedőnek magának az agói 82-ik számú tkvben A I. 1—4. 7—13 sorszám alatt felvett (kütsőbirtok) ingatlanaira 1795 korona kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fenebb megjelölt ingatlan az 1906 évi november hó 2-ik napján d. e. 10 órakor Agó község házához megtartandó nyilvános árverésen a kikialtási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881 évi LX t. cz. 42 §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt I. M. R. 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött közéhez letenni, avagy az 1881 évi LX t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván a kir. járásbírósz mint telekkönyvi hatóságnál 1906 évi szeptember hó 4 napján.

Pogány Virgil
kir. járásbíró.

168—1906 végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbírósz 1905 évi V. 704/i sz. végzése folytán Huber h Vilmos ügyvéd által képviselt a bars megyei népbank felperes részére Szemesi János Hraszko és t. a peresek ellen 300 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtható folytán alperesektől lefogalt és 1680 koronára becsült ingóságokra a kir. járásbírósz 1906 V. 452/i számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfogaltatott követelésre erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogot nyertek volna, Garam Keszi ben leendő megtartása határidőül 1906 október. hó 16 és következő napja délután 2 órája kitértetik, a mikor a lefogalt lovak, marhák, és egy szekér s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzítését mellett, szükség esetén becsárón alul is el fognak adatni!

Felolvannak mindazok, kik az előiravezendő ingóságok vételéről a végrehajtható követelést megelőző kielégítettség jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtható jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Léván. 1906 évi augusztus hó 30 ik napján.

Karácsonyi Pál
kir. bir. végrehajtó.

Gyöngyvirág- oréme és szappan arczra közre legjobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fill.
BOLEMAN gyógyszerárban Léván.

Hen neberg-selyem

csak közvetlenül! — Fekete fehér és színes méterje 60 krtól 11 forint 35 krig. bluzokra és ruhára Bérmentve és már elvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

Ezen  melyekben
címeren **Singer**
ismertetek gépek
a raktárok árulnatnak.

Singer Co varrógép r. t.
LEVA Kazinczi u. 2.

Sok pénzt
kereshetnek intelligens urak vagy hölgyek egy előkelő s régi családi képes folyóirat terjesztésével.
Ajánlatok csak levélben **HUSZÁR BÉLA** címére, Budapest, VI., Egyetem-utca 4. szám küldendők.

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe:
Hoff János-féle
Kandol-Kakao
a legesekelebb szirtartalmu, asért igen könnyen emészthető, soha sem okoz székrekedést, mindansátt ritka élmis is mellett kiválóan olcsó.
Valódi oszák
Hoff János
névvel és az oroszian-védjeggyel.
Osmagok 1/4 kgr. 90 fillér
1/2 kgr. 50
Mindenütt kapható.

G.-Berzence—Léva—Csata—Párkány-Nána.				Párkány-Nána—Csata—Léva—Léva—Gr.-Berzence.				B.-Gyarmat—Párkány-Nána és vissza.				Érsekújvár—Kis-Tapolcsány és vissza.			
Gr.-Berzence ind.	5:45	12:30	6:00	Budapest ind.	2:15sz.	10:30sz.	7:20gy. 6:55gy.	B.-Gyarmat ind.	3:15	8:20	2:27	Érsekújvár ind.	4:40	9:30	5:00
Jálna . . .	5:51	12:38	6:08	Bécs ind.	9:40sz.	10:55sz.	8:50	Dejtár . . .	3:44	8:44	2:52	*Bánkeszi 3 sz. 6rh.	4:53	9:43	5:17
Saskó-Váralja	*6:00	12:49	6:19	Párkány-Nána ind.	4:18	5:35	9:07	Ipoly-Vecze . . .	*4:00	*9:00	*3:09	N.-Sarány . . . ér.	5:01	9:51	5:25
Gr.-Szt.-Kereszt	6:07	1:06	6:41	Köhid-Gyarmath	4:35	5:52	9:22	Drégely-Palánk	4:16	9:15	3:23	Nagy-Surány ind.	5:09	9:56	5:27
Geletnek-Szkleaó	6:24	1:26	7:04	Kéménd . . .	4:50	6:07	9:34	Ipolyság . . . ér.	4:35	9:33	3:42	Zsitva-Földemes	5:22	10:10	5:39
Szénásfalu-Vihnye	6:30	1:34	7:15	Bény . . .	5:02	6:19	9:46	Ipolyság . . . ind.	4:47	9:40	3:50	Mánya . . .	5:38	10:28	5:54
Zsarnóca	6:49	2:05	7:47	Csata . . . ér.	5:15	6:31	9:58	Visk . . .	5:12	10:01	4:12	*Szt. Mihályúr	5:47	10:38	6:02
Zsarnóca-Fürész.	*6:54	*2:10	*7:52	Csata . . . ind.	5:38	6:39	10:01	Szakállos . . .	5:22	10:19	4:32	Vajk . . .	5:57	10:49	6:11
Garamrév	7:00	2:17	7:59	Oroszka . . .	5:46	6:47	10:09	Bel . . .	*5:42	10:30	4:45	Verebély . . .	6:28	11:16	6:33
Rudnó	7:10	2:22	8:20	Garam-Damásd	5:56	6:57	10:19	Ipoly-Pásztó . . .	5:7	10:43	5:02	Zsitva-Ujfalu . . .	6:35	11:29	6:44
Ujbánya . . .	7:16	2:40	8:13	Zseliz . . .	6:08	7:09	10:32	Zalaba . . .	6:14	11:00	5:19	Taszár . . .	6:44	11:38	6:52
Bars-Berzence 6. 6rh.	7:45	3:13	*9:16	Nagy-Salló . . .	6:36	7:36	11:00	Csata . . . ér.	6:27	11:13	5:32	Taszár . . .	6:54	11:51	7:09
Gr.-Szt.-Benedek	7:55	3:24	9:27	Alsó Várad . . .	6:53	7:53	11:17	Csata . . . ind.	6:56	11:18	5:57	Aranyos-Maróth	7:09	12:12	7:13
Kovácsi . . .	8:04	3:37	9:43	Nagy-Szecse . . .	*6:58	*7:58	*11:22	Párkány-Nána	7:49	12:12	7:05	Kis-Tapolcsány	7:20	12:24	7:23
Nagy-Kozmály	8:19	3:54	10:00	Léva . . . ér.	7:10	8:10	11:34	Vissza.							
Léva . . . (ér.)	8:19	3:54	10:00	Léva . . . ind.	7:25	8:20	12:10	Párkány-Nána ind.	8:55	4:18	5:35				
Nagy-Szecse . . .	*9:40	*4:19	5:17	Nagy-Kozmály	7:49	8:38	12:31	Csata . . . ér.	9:51	5:20	6:31	Vissza.			
Alsó-Várad . . .	9:48	4:25	5:23	Kovácsi . . .	7:59	8:46	12:41	Csata . . . ind.	10:08	5:43	6:50	Kis-Tapolcsány	5:10	8:36	4:27
Nagy-Salló . . .	10:10	4:47	5:46	Gr.-Szt.-Benedek	8:19	9:04	1:02	Zalaba . . .	10:23	5:57	7:04	Aranyos-Maróth	5:20	8:54	4:37
Zeliz . . .	10:33	5:08	6:08	Bars-Berzence 6. 6rh.	*8:31	*9:14	*1:15	Ipoly-Pásztó . . .	10:47	6:15	7:24	Taszár . . .	5:32	9:10	4:49
Garam-Damásd	10:45	5:20	6:20	Ujbánya . . .	8:54	9:25	1:32	Bel . . .	10:59	*6:24	*7:34	*Batek 6rh.	5:37	9:18	4:55
Oroszka . . .	10:55	5:30	6:31	Rudnó . . .	9:05	9:30	1:39	Szakállos . . .	11:18	6:40	7:50	Zsitva-Ujfalu . . .	5:47	9:28	5:04
Csata . . . ér.	11:02	5:37	6:38	Garamrév . . .	9:17	9:41	1:51	Visk . . .	11:38	6:55	8:08	Verebély . . .	6:09	9:54	5:26
" . . . ind.	11:18	5:57	6:56	Zsarnóca-Fürész.	9:26	9:47*	1:59	Ipolyság . . . ér.	12:05	7:16	8:30	Vajk . . .	6:19	10:07	5:36
Bény . . .	11:31	6:14	7:09	Zsarnóca . . .	9:54	10:00	2:14	Ipolyság . . . ind.	12:11	7:20	8:51	*Szt. Mihályúr	6:27	10:17	5:44
Kéménd . . .	11:42	6:29	7:20	Szénásfalu-Vihnye	10:12	10:13	2:33	Drégely-Palánk	12:36	7:39	9:13	Mánya . . .	6:35	10:34	5:53
Köhid-Gyarmath	11:55	6:46	7:33	Geletnek-Szkleaó	10:33	10:19	2:40	Ipoly-Vecze . . .	12:51*	*7:51	*9:25	Zsitva-Földemes	6:49	10:54	6:07
Párkány-Nána ér.	12:12	7:05	7:49	Garam-Szt.-Kereszt	11:08	10:37	3:06	Dejtár . . .	1:15	8:09	9:43	Nagy-Surány . . . ér.	7:00	11:09	6:13
Budapest felé . ind.	12:37 gy.	8:25gy.	8:27gy.	Saskó-Váralja	11:18	10:44*	3:15	B.-Gyarmat . . .	1:45	8:33	10:07	" . . . ind.	7:10	11:15	6:21
" . . . ér.	3:44 sz.	8:40 sz.	8:40 sz.	Jálna . . .	11:29	10:53	3:25					*Bánk-szi 6rh.	7:18	11:23	6:29
" . . . ér.	1:40 gy.	9:45gy.	9:45gy.	Gr.-Berzence . . .	11:37	11:00	3:33					Érsekújvár . . . ér.	7:30	11:35	6:41
Bécs felé . . . ind.	5:55 sz.	11:30 sz.	10:00 sz.												
" . . . ér.	2:59 gy.	12:09sz.	8:58gy.												
" . . . ér.	7:00gy.	6:32sz.	11:40sz.												
" . . . ér.		12:06gy.	7:02gy.												
" . . . ér.		5:45sz.													

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.
 gy = gyorsvonat; s = személyvonat.
 *jelzettek feltételes megállás.

Peronospora-készülékek.

Vermorel és Attila-féle legjobb!
 Feldümulhatlan,
a siker kétségtelen.

A szőlővessző (venyige) leveleinek betegségei ellen, valamint a fák és kornélkakosoknak rovarok, levelések, pondrök és méhharthat stb.-től való megtisztítására.

Vermorel-féle 10 frt., Attila 12 frt.

Attila Phyloxera-feeszkendő 23 frt. Kénporfúvók 2 frt. 50 kr.

Kapható:
Kern Testvéreknél LÉVÁN.



Védjegy: „Horgony”

A Liniment Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyított házi szer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult küszövényét, csúznál és meghűlések-nél, bedörzsölés képpen használva.
 Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel és a Richter cégjelzővel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Forgatók: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszerár az „Arany oroslánhoz”,
 Prágában.
 Elisabethstrasse 5 neu.
 Mindennapi szétküldés.

Első Alföldi Cognacgyar Részvénytársaság és Szeszfinomítógyar Kecskeméten. Ajánlja:

Barack-palinka	Kecskeméti keserű
Barack-cognac	Kecskeméti gyomorkeserű
Barack-crème	Kecskeméti gyógykeserű
Tulipán likőr	Tulipán cognac
Jéglikőr	48 as likőr
Port-Arthur-kes.	Influenza elleni likőr
Port-Royal rum	Cake-Walke likőr
Kecskeméti vid.	Malakoff és Mogador

különlegességeit.

Kapható:
Kertész Lajosnál Léván

Könyvek, folyóiratok és diszmunkák
beköztetnek
Nyitrai és Társánál Léván.

MAGYAR GÉPEK

A tisztelt gazda közönség szives tudomására hozom, hogy a sokoldalú érdeklődésnek megfelelően raktáromon tartok

GANZ-féle MOTOROKAT

minden nagyságban, melyek nálam állandóan üzemben láthatók.
 Egyben ajánlom a t. vásárlók figyelmébe a

HOFFER és SCHRANTZ



elismert elsőrendű gépgyár összes gyártmányait, különösen gőzcséplőkészletek, járgányos cséplőgépek

VICTORIA DRILL vetőgépek

ekék, szecsavágók stb. stb.

ÁLLANDÓ DUS RAKTÁRT TARTOK

Mc. Cormick

világhírű arató és fűkaszázó gépekből a legjobb gyártmányú varrógépek; legelőnyösebb bevásárlási forrása.

KNAPP DAVID

gépraktára Léva Mártonffy-utca.



Magy. kir. dohány, szivar, lópor és kártya-árulás. Első gazdasági és varró-gep-, koszoru-, fa- és érczkopersé raktára.

A gödöllői Borászati Egyesület mint részv. társaság palack-borainak elárúsító raktára. Folyékony arany és ezüst festékek

Kern Testvérek Léván.

Ajánlják dusan berendezett vas-, fűszer-, csemege-izst-, festék-, kefekötő áruk- gazdasági- és kerti-magvak, vadászati eszközök, hangszerek, igen finom hurok, varró-gepek öt évi jótállás mellett, gazdasági gépek és gepreszek. Szerszám: asztalos, bádogos, gépész, lakatos, kovacs, kádár kerékgyártó, ács, esztergályos, cipész, házi és gazdasági részére, tengelyek, ekereszek, valódi Fischer-féle reszelők és ráspolók, lőszór-, afrik Airipuo és tengeri fű, épület- és bur-ter vasalások, finom kávé, cukor, tea, rum, likőrök, cognac, fehér és vörös bor, valódi Meidinger-féle és öntött vas-kályhakkal felszerelt raktárakat.

Vidéki megrendelések legnagyobb figyelemmel és gyorsan teljesítetnek, új képes arjegyzékek kívánatra bér-mentve küldetnek.